Выступленне з вопыту работы 

класнага кіраўніка Кучко М.М.
Дзейнасць класнага кіраўніка ў тандэме з законнымі прадстаўнікамі па фарміраванні вучэбнай матывацыі 
Супрацоўніцтва з сям'ёй па фарміраванні вучэбнай матывацыі – адзін з важных напрамкаў у дзейнасці класнага кіраўніка. Вельмі важна, каб класны кіраўнік знаходзіўся ў цесным кантакце з законнымі прадстаўнікамі навучэнцаў.
Этапы дейнасці:
Павышэнне псіхолага-педагагічнай граматнасці бацькоў (законных прадстаўнікоў).
Тэматычныя бацькоўскія сходы, якія даюць асновы псіхолага-педагагічнай пісьменнасці для бацькоў. Напрыклад, сучасная сям'я і яе роля ў выхаванні падлетка, міжасобасныя зносіны і развіццё асабістых якасцяў школьніка, працоўнае выхаванне ў сям'і, выхаванне волі пры фарміраванні характару падлетка. Падрыхтоўка памятак для бацькоў, індывідуальныя кансультацыі з псіхолагам, настаўнікамі - прадметнікамі, наведванне ўрокаў.
Прафарыентацыйная праца.

Класны кіраўнік выконвае накіроўчую і каардынуючую ролю                         ў вывучэнні інтарэсаў і здольнасцяў дзяцей. Важна, каб школьнікі ведалі прафесіі сваіх бацькоў. Арганізоўвае сустрэчы з прадстаўнікамі прафесій, якія выклікаюць цікавасць у класе. Формы: інтэрактыўная гутарка, прэзентацыя. Бацькоўскія сходы, дзе бацькі знаёмяцца з асаблівасцямі фізічнага развіцця падлетка, пра ролю сям'і ў падрыхтоўцы дзяцей да свядомага выбару прафесіі.

Бацькі павінны разумець, што псіхалагічныя асаблівасці падлетка, развіццё яго схільнасцей і здольнасцяў з'яўляюцца важнай умовай працоўнай дзейнасці і выбару прафесіі.                                                               
Наладжванне міжасобасных адносін класнага кіраўніка, навучэнцаў і бацькоў.

Формы дзейнасці: Святы, акцыі, сумесныя сустрэчы. Напрыклад, Дзень здароўя, 1000 добрых спраў, конкурс малюнкаў «подзвіг твой бессмяротны, салдат», «Аты-баты ішлі салдаты» конкурс патрыятычнай песні.

Пры сумеснай дзейнасці бацькі лепш пазнаюць дзяцей, адкрываюць для сябе іх інтарэсы, захапленні. Сумеснае КПС маюць велізарны выхаваўчы  эфект.

 Пашырэнне партнёрскіх спагнанняў з бацькамі. 
Бацькі ўдзельнічаюць у рабоце бацькоўскага камітэта, папячыцельскага савета школы, у аснове супрацоўніцтва ляжаць прынцыпы ўзаемнага даверу і павагі, падтрымкі і дапамогі, цярпення                      і цярпімасці ў адносінах адзін да аднаго. Штодзённая праца з бацькамі дапамагае знайсці агульныя пункты судакранання па фарміраванні вучэбнай матывацыі і выхаванні дзяцей. Бацькі разумеюць меру сваёй адказнасці за сваё дзіця і іншых дзяцей. Важнай з’яўляецца праява бацькоўскай салідарнасці і згуртаванасці, актыўнасці ў вучэбна- выхаваўчым працэсе.
Фарміраванне вучэбнай матывацыі грунтуецца на трох фактарах: 
1. Здольнасці і задатак дзіцяці
 2. Суб'ект (воля і эмоцыі), пераадоленне сваіх няздольнасьць. 
3. Асяроддзе, якое падае прыклад, узор, зацікаўлівае, матывуе,                            і змушае дзейнічаць).  

Гэтыя фактары павінны быць узаемазвязаныя. Паспяховасць навучання заснавана на сацыяльным статусе школьніка, метадах і формах арганізацыі навучальнага працэсу. Зніжэнне пазнавальнай актыўнасці звязана з адхіленымі паводзінамі. Класны кіраўнік фіксуе змены, паведамляе бацькам, кансультуецца з прадметнікамі. Вырашальную ролю ў фарміраванні вучэбнай матывацыі адыгрывае станоўчае стаўленне падлетка да вучобы.  Фармальны бок навучальных дасягненняў, імкненне атрымаць высокую ацэнку і адабрэнне навакольных ператвараецца                        ў вядучы матыў, які скажае вучэбную матывацыю. Крытэрыем ацэнкі навучэнца не павінны з'яўляцца поспехі аднакласнікаў, а неабходна параўноўваць яго дасягненні з больш раннімі, уласнымі поспехамі. Навучанне, заснаванае на ўнутранай цікавасці будзе больш паспяховым,                    і падлетак будзе больш працаздольным. Школьнікі, якім цікавы працэс навучання, схільныя выбіраць складаныя заданні, развіваць пазнавальную актыўнасць. Адсутнасць ўнутранага стымулу спрыяе росту напружанасці, павелічэнню спантаннасці.
 Важнай умовай фарміравання станоўчай вучэбнай матывацыі з'яўляецца: змест і арганізацыя выхаваўчай работы, прымяненне калектыўных формаў выхаваўчай працы, прымяненне КПС, ацэнка вучэбнай дзейнасці вучняў, педагагічны стыль класнага кіраўніка.

 Тэматыка класных гадзін па павышэнні вучэбнай матывацыі: «Культура разумовай працы ў класе і дома» (гутарка), «Пазнай самога сябе» (гутарка – псіхалагічны трэнінг) «памяць – камора ведаў» (псіхалагічны трэнінг), «Твой памочнік - увага» (псіхалагічны трэнінг) «Што такое розум і як яго развіваць?» (круглы стол), інтэлектуальныя гульні. 

Можна праводзіць дыягностыку навучэнцаў «агульначалавечыя каштоўнасці», і анкетаванне «мая вучоба». Напрыклад, папрасіць вучняў працягнуць прапанову «калі б я быў настаўнікам, то такім вучням, Як я,                  я дапамог бы ў наступным...», павінны фармуляваць свае цяжкасці ў вучобе і неабходную дапамогу настаўніка. Магчыма правядзенне бацькоўскага сходу «Адаптацыя вучняў да новых умоў. Навучальныя цяжкасці». 

Класны кіраўнік вывучае задаволенасць навучэнцаў жыццём і іх пазнавальныя патрэбы, адносіны да вучэбных прадметаў, інтарэсы                            і вольны час. У класным кутку можна змяшчаць інфармацыйны лісток па выніках чвэрці і праверкі дзённікаў навучэнцаў. На класных гадзінах арганізоўваць міні-віктарыны, займальныя ролевыя гульні, разгадванне крыжаванак.
«Матыў — складаная псіхалагічная адукацыя, якую павінен пабудаваць сам суб'ект».

Класны кіраўнік спрыяе гэтаму працэсу. На светапогляд школьніка ўплываюць і бацькі, і адукацыйнае асяроддзе, і інтэрнэт-рэсурсы,                           і аднагодкі. Класны кіраўнік можа ператварыць школьную штодзённасць        у яркую рэальнасць, здольную фарміраваць вучэбную матывацыю                           і выхоўваць. Выхаваўчы ўплыў сям'і вялікі, але не заўсёды пазітыўны. 
Першая група бацькоў – памочнікі ў выхаваўчай працы з дзецьмі, бацькі добрасумленныя, актыўныя, зацікаўленыя і гатовыя ў любую хвіліну прыйсці на дапамогу.

 Другая група бацькоў – патэнцыйныя памочнікі ў выхаванні дзяцей. Яны будуць дапамагаць, калі будуць ведаць, што і як будуць рабіць.

 Трэцяя група бацькоў – не разумеюць ці не хочуць разумець патрабаванні школы ў адукацыі, яны адмоўна ставяцца да школы, настаўнікаў, радзей - адкрыта, часцей - утоена. 

Праца класнага кіраўніка з бацькамі, накіравана на супрацоўніцтва                    з сям'ёй у інтарэсах дзіцяці, фарміраванне агульных падыходаў да выхавання, выпрацоўку блізкіх патрабаванняў, арганізацыю дапамогі                      ў навучанні. Высокая матывацыя да навучання фарміруецца ў тых сем'ях, дзе бацькі пастаянна павышаюць узровень сваіх патрабаванняў да дзяцей       і адначасова ўмеюць аказваць ім ненадакучлівую дапамогу і падтрымку. Зносіны з дзецьмі ў такіх сем'ях звычайна мяккія і цёплыя. Дзе бацькі абыякавыя да дзяцей і ажыццяўляюць неналежны кантроль, у дзяцей фарміруецца нізкі ўзровень матывацыі, тады класны кіраўнік павінен знайсці падыход да бацькоў, пастаянна быць на сувязі з імі, наведваць сям'ю, праводзіць гутаркі аб належным кантролі за выхаваннем, навучаннем непаўналетніх.
Бацькі ўплываюць на вучэбную матывацыю школьніка абавязкова,                   і гэтага трэба дамагацца, каб бацькі: 

1. Пастаянна цікавіліся справамі і вучобай сваіх дзяцей. 

2. Часцей хвалілі сваіх дзяцей за іх поспехі. 

3. Аказвалі дапамогу пры выкананні хатніх заданняў у форме парады. 
4. Не душылі самастойнасць і ініцыятыўнасць. 
5. Тлумачылі, што няўдачы ў вучобе – гэта недахоп прыкладзеных намаганняў, што ён не дапрацаваў або недавучыў. 
Важна стварыць дружны, працаздольны калектыў бацькоў. 
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