ОБЩИЕ  ПРАВИЛА  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ

Наиболее качественную помощь своим детям окажут те родители, которые постараются соблюдать следующие правила:

·    с первых дней жизни ребенка должна окружать полноценная речевая среда. Старайтесь вашу повседневную речь сопровождать правильной речью, называйте свои действия, предметы домашнего обихода во время бодрствования младенца, при этом почаще давайте ему возможность видеть ваше лицо, наблюдать за вашей артикуляцией;
·    почаще берите ребенка на руки, пеленайте, кормите: вашему младенцу необходим постоянный телесный контакт с матерью;
·    поощряйте любые попытки малыша заговорить: ваш малыш начнет разговаривать только тогда, когда вы захотите его слушать;

·    говорите с малышом медленно, короткими фразами; пользуйтесь правильным русским языком, не переходите на «детский язык» сами и не разрешайте делать этого другим взрослым;

·    уделяйте ребенку побольше времени; будьте почаще рядом с ребенком, в пределах его досягаемости;

·    каждый день читайте малышу; ни в коем случае не показывайте своей досады и нежелания, если ребенок просит вас почитать; не раздражайтесь, если придется много раз читать одну и ту же книжку, которую особенно полюбил ваш малыш; радуйтесь, что он уже книголюб и имеет собственные пристрастия;

·    не поправляйте речь ребенка, просто повторите ту же фразу правильно;

·    поощряйте любопытство, стремление задавать вопросы, для этого отвечайте на каждый детский вопрос;

·                                                                                                                                                                          не сравнивайте малыша ни с какими другими детьми.

