

Периоды развития речи
1-й – до рождения


Восприятие чужой речи. Находясь в утробе матери, дети хорошо слышат и ее и окружающих. Есть мнение, что в это время речь активно записывается в банк памяти ребенка, подобно тому, как любой звук фиксируется на магнитной ленте: быстро, без искажений и без осмысления. Эту версию поддерживают не все специалисты, однако практически все считают, что взрослым надо общаться с неродившимся ребенком (вступать с ним в контакт вербальными способами), тогда его развитие будет более благоприятным.


Становление собственной речи. До рождения дети никаких звуков не издают, но, даже родившись недоношенным, умеют кричать и плакать.

2-й – от рождения до 4 мес.


Восприятие чужой речи. В это время идет активное поступление речи в банк памяти. Чтобы запись была полноценной, взрослые говорят в нормальном ритме и темпе, соблюдая общепринятые литературные нормы. Мозг ребенка фиксирует не только слова, но и мелодику речи, которая позже остается как национальный акцент.


Становление собственной речи. С первой минуты после рождения ребенок, даже глубоко недоношенный, начинает общаться с другими людьми и в первую очередь с матерью. Единственными доступными ему способами общения являются плач и крик. О речевой функции крика неоднократно говорил Л.С.Выготский. Он подчеркивал, что крик представляет собой целую мысль. Он призван информировать взрослого о неблагополучии и управлять его поведением (подойди, накорми, смени пеленки, возьми на ручки).


Развитие речи тормозится, если мать придерживается принципа не подходить к кричащему ребенку, чтобы не приучать его к рукам. Потребность в материнском внимании выражена у младенца очень сильно. До рождения он ощущал мать всей поверхностью тела, слышал ее голос, биение сердца, разные звуки в кишечнике, и вдруг все мгновенно исчезло. Ребенок оказался в незнакомой среде. Ему 




страшно, он призывает мать криком, и та должна немедленно оказаться рядом. В этом случае собственная речь ребенка, хоть и простая по форме, приобретает важный смысл: с ее помощью он может обратиться к матери и получить ее защиту. Если она на призыв не реагирует, речь лишается смысла, становится бесполезной, и с этого момента начинаются сбои в ее формировании.

3-й – от 4 до 10 мес.


Восприятие чужой речи.  Запись речи продолжается по прежнему механизму, поэтому к речи взрослых предъявляются те же требования.


Инновация. Ребенок начинает соотносить отдельные слова с объектами реального мира. Значит, для его нормального развития взрослые должны называть все окружающие объекты и проговаривать все свои действия.


Становление собственной речи. Звуковое разнообразие речи становится богаче. Сохраняются ее прежние функции – информирование о неблагополучии и управление поведением взрослых. Добавляются новые – сообщение о приятных моментах. Управление поведением взрослых способствует формированию таких ценных качеств личности, как воля, умение выразить свои желания, способность настоять на своем.


Нарушение развития речи произойдет в том случае, если взрослые не будут выполнять просьбы ребенка. Тогда радостная информация станет бесполезной, а плач для привлечения внимания  к неблагополучию приобретает нежелательные оттенки (назойливость, чрезмерную требовательность, истеричность или бессилие). Из-за этого в характере ребенка закладываются такие нежелательные черты, как беспомощность, грубость, озлобленность, бессердечие. Их основой являются недоверие к взрослому и страх перед миром.
4-й – от 10 мес. до 3,5 лет


Восприятие чужой речи. Поскольку синкретичное восприятие речи заканчивается, речь взрослых должна стать более медленной и четкой. Одни и те же фразы необходимо проговаривать 




несколько раз. Это облегчает их запись в банк памяти. При частом использовании детских вариантов слов они запоминаются вместе с правильными, и позже ребенку придется дифференцировать их самому.


Инновации. Во-первых, это превращение слов из звукового раздражителя в символ (код) реальных объектов. Символьное значение слов закрепляется за счет активного привлечения ребенка к различным действиям: Покажи кису; Покажи как птичка летает.
Во-вторых,  к 3,5 годам появляется возможность управления поведением ребенка с помощью слова. Если на первом году жизни он реагировал только на физические и эмоциональные раздражители (тихо-громко, нежно-грубо), то теперь возникает смысловое восприятие. Поэтому важнейшим условием является сообщение только той информации, в истинности которой ребенок может убедиться самостоятельно. Использование поощряющих и запрещающих слов без подкрепления реальными событиями делает невозможной связь «код – событие» и, как следствие, ведет к отрыву речи от реальности. В памяти ребенка  слова события окружающего мира начинают существовать сами по себе. Последствия бывают тяжелыми.

Становление собственной речи. В этот период ребенок активно осваивает язык. В 10-12 месяцев он произносит отдельные слоги и слова, к 3 годам формируется фразовая речь. Слово окончательно приобретает функцию символа, и ребенок начинает пользоваться им самостоятельно.

Успешность этого процесса зависит от активного общения с близкими. Чтобы помочь ребенку, взрослый своим поведением показывает, как ему это приятно и интересно. Собеседники общаются глазами, сопровождают речь улыбкой и другими невербальными реакциями: это помогает ребенку овладеть речью. Ее формирование нарушается, если мать слушает ребенка с каменным выражением лица и быстро прерывает общение.

Кроме того, важен правильный выбор тем для разговора. В этом возрасте ребенок может говорить о себе и о самом ближайшем окружении (своих игрушках, маме, вещах). Все это должно живо интересовать взрослых и в первую очередь мать. 





ПАМЯТКА  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ





